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Párbaj a bicskával
A halál torkában

Előfizetési felüivás!
A julius elsejével kezdődő má­

sodik félévre uj előfizetésre hívjuk 
fel az érdeklődő t. közönséget.

Hangzatos frázisok és üres Ígére­
tek helyett, utalunk lapunk eddig 
követett irányára, mely minden fő­
városi és országos aktuális kérdést, 
higgadtan, tárgyilagosan és igaz­
ságosan elbírálás alá vette, sohase 
személyeskedett, durva szenzáczió- 
kat nem hajszolt, hanem elfogulat­
lanul, függetlenül és nyíltan tárgyal- 
minden közérdekű, társadalmi, iro­
dalmi és művészeti ügyet A jövő — 
ben is ez irány felé törekszünk, 
mert meggyőződtünk, hogy olvasó 
közönségünk leginkább ezt méltá­
nyolja és honorája.

Újonnan belépő előfizetőinknek 
kedvezményképen a lapunkban 
most folyó érdekfeszitő regénynek

„Angyalföld titkai“-
nak eddig megjelent összes számait
INGYJLN küldjük meg.
Az előfizetési dijak lapunk homlok­
zatán találhatók.

Kiváló tisztelettel:
A „NAPLÓ“
kiadóhivatala.

Vérfürdők
(D.) Alig múlik cl nap, melyen a 

lapoknak ne kellene a villamosok vé­
res elgázolásairól jelentést tenni és 
szinte önként kínálkoznak c szomorú 
esetek az állandó rovat nyitására. A 
lapok borzalmasan kiszínezik, a ri­
deg valóságban is eléggé megren­
dítő esete %; a sújtott szülők, házas- 
párok vagy árván maradt gyerme 
kék jajszava, a közönség jogo- fel­
háborodása, mind érzéktelen fülekre, 
jégkéreggel bevont szivekre akadnak ; 
az áldozatok vagy meghalnak, vagy 
bénultan tovább vánszorognak át az 
életen, de az emberpusztitó vérfür­
dők száma azért nem csökken és 
napirendre térünk csakhamar telette, 
amig egy-egv újabb eset újból ki 
nem hívja megbotránkozásunkat és 
meg nem indítja mély részvétünket. 
Olyan olcsó leit már nálun« az em­
beri élet — olyan semmi már a ma­
gyar vér, mintha az egyén pusztu­
lásával csak egy haszontalan légy 
veszett volna el a nagy mindenség- 

sn. Sokan vagyunk, sokan tulcKC-

kedünk a mindennapi kenyérért, ter­
mészetes tehát, hogy szinte káröröm­
mel lessük a tömegek pusztulását, 
hogy ezáltal másoknak is hely jus­
son a megélhetésre.

Szomorú öröm ez és oktalan is. 
Nem lenet ezt lekicsinyelni és el­
ütni azzal a kény elmes szofismával, 
hogy minden kulturális vagy tech­
nikai h dadás áldozatokat követel, a 
mint ezt nagy bölcsen a lefolyt re- 
pülóversenyeken történt baleseteknél 
elég czinikusan megállapította* és 
könnyű ai nak bölcselkedni, a ki ép 
bőrrel menekül a hdál torkából, de 
borzasztó annak, a kit a katasztrófa 
váratlanul megfoszt az életétől vagy 
pedig örökre koldussá, seresetképte- 
lennú teszi embertársai terhére.

Értjük és tudjuk mi azt, hogy a 
tudományos kísérletek, éppen kezdet­
legességük által megkövetelik a ma­
gú. áldozatait és a ki kísérletezik 
az vagy a dicsőség, vagy az anyagi 
c edmények reményében kocz áz­
tat a életétét, csak úgy, mint a lég- 
tornászok, vadállat id-mitók vág 
más milynemü életveszélyes mutatvá­
nyosok, ezt dús fizetésért teszik; de 
ezek csak a saját éle,ükkel játsza­
nak, a mi egyéni szabadságuk­
ba I áll.

Más azonban az, a mikor a nagy 
közéletéről, az emberi élet biztonsá­
gáról van szó, melyekben az egyén 
tehetetlenül, észrevétlenül áll. A mo­
dern technikai vívmányokkal szem­
ben, egyik leg jogosabb követelménye 
volna a kornak az, hogy az emberi­
ség élete lehetőleg biztosítva legyen és 
a kikre — mint közlekedési eszkö­
zök vállalkozókra — milliók életének 
sotsa b zva van, azoktól a leg 
szigorúbban meg lehet követeim, 
hogy ezt a rájuk bízott tömérdek 
emueréktet, ne csak respektálja1, 
hanem a lehetőség határain belül 
biztosítsák is. A ki itt elnézést gya­
korol, az bünösebb, rrrnt maga a 
vétkes, pedig már szinte szokássá 
vált, hogy mindég a Szerencsé len 
sújtottat tolják eV térbe bűnbakul és 
mindenféle lurfanggal mentegetik a 
baleset valóul okozóját, me t ez a 
dusjövedelmü vállalatot kompromittál­
hatná.

A villamos jármüvek óvékészülé 
keinek ma mar oly tökéletesnek kel­
lene lenniük, Ív g - a balesetek, csa* 
mint véletlen kevés kivételek, lordul- 
hassanak elő.

És meg is lehetne, meg is kellene 
találni ize ct az óvintézkedése, ha 
lelkiismeretesen, behatóan kutatnának 
utána, a mi talán régen meg is tör­

tént volna, ha valami nagyobb állású 
tisztviselőt vagy pláne az arisztokrácia 
valamelyik közismert tagját érte volna 
mostanában baleset.

De egy kicsi gyermekkel vagy a 
sir széléhez közel álló öreg ember 
életével ki törődne minálunk ? kivált, 
ha csak szegény proletárosztályhoz 
tartozik. . . Úgyis olyan sokan va­
gyunk, hogy a magyarság egyik 
része kénytelen kivándorolni; a má­
sik részét elemi csapások sújtják, 
hadd gázoljon hát a harmadik részen 
vigan a villamos. Minél kevesebben 
ma-adunk, annál könnyebben meg­
élünk, vagy ha nem, majd találunk 
rá módot, hogy még joboan pusztít­
suk egymást 1

Isten keze.
Az időjósok kiszámítják, hogy merre 

van a legnagyobb légnyomás és hogy 
milyenek az atmoszférikus jelensé­
gek. Az ő tudományos munkájukból 
mi csak azt látjuk, hogy az országot 
súlyos elemi csapások sújtják.

Miiven gőgös az ember! Milyen 
büszke és milyen rátartó. Olyképpen 
tendezkeJik be a földön, mintha az 
elet megdönthetetlen sziklán épülne 
s örökké tartana. Számunk, vetünk 
és — ha a jó isten ugv aka-ja — 
aratunk. Nagyra vol unk vele és még 
csak a mull számunkban eldicscked 
tünk, mily szépen áll a vetés és 
mily nagyszerű termésre van kilátá­
sunk. De ránk nehezedett az Isten 
keze, megnyíltak az ég csatornái és 
az emberi kéznek fáradságos mun­
káját, hivalkodó reménységét ióréstt 
fildre terítették és megrontották. A 
Délvidékén valóságos végítéletet tá­
masztott az eső, sőt egy eső Krassó- 
Szörénynek és Temcsmegyénck vi­
ruló vetését pusziitotta cl a felhő- 
szakadás és százakra menő ember­
életet sodort cl az ellenségessé bu­
szült aradat.

Megdöbbentő képét rajzolják az 
elemek pusztító erejének a napon­
kint érkező jele lések. Lám, miive - 
esendő az ember és minden értéke 
a öklön. Ma van, holnap nincs - 
a Gondviselés útja kiszámíthatatlan 
és a végzet keze uralkodik rakunk.

A knssószörénymegyei rettenetes 
katasztrófa mellett cisz i oritó ha ás­
sál vannak azok a jelentések, a me­
lyek az ország más részéről elemi 
csapásodul szólnak. Az idén úgy 
indult a termés, m ni soha vagy leg­
alább is nagvon régen. A tavaszi idő­
járás csodálatosan kedvezett a ve­

téseknek. A föld munkásai boldogan 
szemlélték ezt a szokatlanul szép 
zsendülést és bíztak abban, hogy 
esztendők óta tartó nyomorúság után 
bő termés lesz, a mely helyrehozza 
a megcsappant háztartási egyensúlyt 
és lehetővé teszi, hogy a gazdák 
kissé szabadabban mozoghassanak 
kiadásaik körül. Jó reményt nyújtott 
a kitűnő termésk látás a fogyasztó 
közönségben is, a mely abban biza­
kodott, hogy a már alig elviselhető 
drágaság csökkenni fog. A búza, ke­
nyér olcsóbb lesz. Ezen a réven le­
száll az ára az ipari és kereskedelmi 
czikkeknek is.

Ezek a ragyogó, szép remények 
a szó teljes értelmében a vízbe es­
tek. Bizonyos rendszerességgel, pon­
tos szabályossággal, napról-napra 
zuhog az eső. Minden napra van 
egy-két kisebb-nagyobb felhőszaka­
dás. A mezőn alig áll a vetés a lá­
bán. A nehéz esőcsöppek lefektetik 
a kalászokat csomóban a földre és a 
büszke remények együtt hanyatla- 
nak le a kalászokkal.

A szántó-vető tanyai emberek 
szomorú arczczal járnak. .Az idén jó 
termésie volt kilátás, örömtől dob­
bant meg a szivük és mély szomo­
rúság száll lelkünkre. Jönnek, egyre 
jönnek a sötét felhők, melyekből 
gyakran jég is zudul a vetésre. Sok 
helyen teljesen elverte a jég a leg­
szebb vetéseket.

Panasz kél a szegény emberek 
ajkán :

— A jó Isten learatott! . . . Kol­
dusokká lettünk ! Kenyér nélkül ma­
radtunk !

A Gondviselés útja kiszámíthatat­
lan és s végzet keze uralkodik raj­
tunk. . .

fi Rapid IRIndenÄtt
Egy szocziálista temetés.

Az összetartozás nagy érzete igen 
sokszor — sajnos azonban még nem 
mindig — a legnemesebb cseleke­
dő :ck re készti az embereket. Az 
c -ved becsülete a mai szervezett 
társadalomban hatalmas, félelmet 
parancsoló energia, a mely impozáns 
tömegeket képes az ellenséges erő­
vel szembe helyezni. A páriák nagy, 
ösztönszerü harcza ez a szellemi és 
anyagi világ elhatalmaskodása és 
zsarnokszerii kialakulása ellen.

A proletarizmus évezredes ltüzkö- 
dése a kapitalizmussal oly belátha­
tatlan prespektivája a örökös küz­
delmeknek, a mely a „milliók egy 
miatt“ szelleméből hova tovább két,
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egymást sokkal jobban megközelít# 
szám'egyből álló, tülekedő erőt va­
rázsol a világtörténelem színpadára. 
Mert a szervezett proletariátus nap- 
ról-napra vészit erejéből s maguk az 
inspiráló demagógok gyarapítják az 
„egy“ s; ám egy köré centralizálódó 
kapitalizmus, vagy maradjunk Ma- 
dáchchal, a zsarnokság táborát. És 
itt előtérbe lépne immár az ideális 
anarchizmus eszméje, a melv azon­
ban tokkal ©Fontabb kérdés, sem­
hogy egy napi eseményeket regiszt­
ráló újság hasábjain helyet találhatna.

Tollhegyre vesszük tehát — az 
összetartozás nagy érzetének ecsrte- 
lése kapc án — egy apró, látszólag 
jelentékeny eseményt. Temetést lát­
tunk, de nem közönséges temetést. 
Egy nagy szocziális erőkkel telitett, 
szomorú temetésről, a mely — akár­
ha előre vetett árnyéka volna a hol­
napnak — szinte beragyogta az út­
vonalat, a melyen végighaladt.

Ünnepi ruháb t öltözött cseléd­
leányok, lehettek vagy harminczan, 
koporsót kitértek az utc.án végig, a 
vetőfénye-; napsütésben. Hat izmos 
leány, keresztbe fektetett rudakon 
lassan lépdelt a koporsóval, a mely 
mögött a gyászmenet haladt : az ősz- 
szetattozás nagy, ösztönszerü érze­
téből kifolyólag 20—24 emelt fe}ü, 
szomorú szemű „kolléga". És hogy 
legyen pointja is, harmóniája is a 
temetésnek, hát a cselédek kara mö» 
gött, komolyan, vontatott lépésekkel, 
a gyász köteles érzetének teljes tu­
datában katonák lépdeltek. Két gya­
logos baka és egy tüzér az első 
sorban s ezek mögött, kik nyilván 
a legjobban érdekeltek volna a szo­
morú missióban még néhány unifor- 
misos köz vitéz.

Az emberek pedig megálltak az 
utczán a merre a gyászmenet elha­
ladt, megcsodálták a különös teme­
tést, a melyben oly sok volt a ro 
mantika; vol'ak a kiknek könyek 
szöktek a szemeikbe és a koporsó 
láttán a saját, becses személyük ju­
tott az eszükbe, de mindeneseire, 
legalább a tömegpszichologia szem­
pontjából, az alkalmi nézőközönség 
soraiban észlelt jelenségek és ellesett 
megjegyzések között a legtöbbet 
mondó volt egy termetes asszonyság 
következő megnyilatkozása :

— Hogy ezek a haszontalan per- 
szonák nem tudnak katonák nélkül 
eilenni.

Az élet mélységeiből.
X" l.hol mondjuk például, hogy 

Budapesten, két kicsi nő egy kicsi 
gyereknek adott életei. Hogy melyik 
az anya, nem bizonyos. Az apa pláne 
nein. Ne. móltóztassók kaczasni ezen 
a — megengedjük — lura heh ze- 
ten, a mely hihetetlennek látszik. De 
valóság, rejtélyes valóság, a mely 
bíróság elé is főz kerülni és akkor 
Salamon Ítéletére lesz szükség.

A két kicsi nő ugyanis testvére 
egymásnak. És olyan jó testvére, 
hogy mindenen megosztoztak. Áz 
udvarló’"on is. így történt, hogy szü­
le' ett egy kis gyerek, a k: a kereszt- 
sógben a Mákos nevet kapta. A kis 
Mákos édes fiú volt. Olyan édes, 
mint a n éz. Mondták is:

— Méz a Mákos. A mikor a kis 
Mákos me;,születelt, tzaladt az egyik 
kicsi nő az udvariéhoz i

— Kérlek, fizess I Született egy 
kis fiad!

— Szépen fizetek — felelte az apa. 
— Akkor beperellek.

Hát pereli — volt a válasz

Hogy tudod, hogy én vagyok az apa, 
hátha a barátom? . .

A kicsi nő lehangoltan távozott. 
Közben a nővére, a másik kicsi nő 
szaladt a másik udvarlóhoz.

— Kérlek, fizess! Kik fiunk szü- 
tetet*. Te vagy az apja.

— Szépen vagyok, hál a barátom, 
az I- utya! . . .

A két barát találkozik este.
— Gratulálok — mondja az egyik 

•— fiad született.
Nekem ? Te tévedsz, hisz én a 

második kicsi nőnek udvaroltam erő­
sebben. Az elsőt te szeretted.

— No, igen: hisz a második ki­
csi nő az anya . . .

—- Dehogy, az első!
— Majd elvállik a pernél!
— Jó, majd a pernél . . .
Eddig az ügy- Ha perre kerül a 

sor, igazán nehéz dolga lesz a bíró­
nak ellönteni, hogy ki a kis Mézga 
Mákos apja és ki az anyja ?

Az érettek. .

Junius havában vagyunk. Mikor 
a fák elkészülnek az úgynevezett 
rügyezéssel, kihajtották lombjaikat, 
megzöldülnek, meg egyebeket tettek, 
amely cselekedetek mindenképpen 
arra vallanak, hogy ezek a bizonyos 
kirügyezett, megzöldült fák elég 
érettek arra, hogy nyarat mutassa­
nak. Elmondtam pedig ezt azért, 
hogy az „érett" szót felszínre hoz­
hassam. Azt kérdezhetné valaki 
most tőlem, hogy mi összefüggés 
van a junius, a kirügyezett zöld fák, 
az érett lombok meg az én szeszé­
lyem között? Hát ez: júniusban 
vannak az érettségi vizsgálatok, a 
mikor is a fiatal diáksorbóJ már ki­
nőtt nadrágosok, akik még eddig 
zöldek voltak, ime már megértek. 
Vagyis megfordítva áll a dolog az 
érett diákoknál, mint az érit fánál 
A diák először zöld, azután érik 
meg, a fa pedig először érik meg s 
csak azután lesz zöld. Ami lóvégre 
teljesen mellékes dolog. Mer most 
junius közepén, amikor már a leg­
több középiskolában befejeződtek az 
érettségi vizsgálatok, az utczák meg­
telnek még az érettségire készült 
fekete szalonruhába bujtatott fiatalok­
kal, akik czigarettáznak meg séla- 
botoznak. Ez az a két különös pri­
vilégium, amely megkülönbözteti a 
már éréit ifjút, a még mindig diák­
sorban lévő gyerektől. Az utczák 
tele vannak szóval, ezigarettáva 
meg sétabottal, amelyeknek tulajdo­
nosai a függetlenség boldog mámo­
rával fújják a czigarelta füstöt a ta­
nár ur szeme közé, nki elől i 
két héttel ezelőtt rettegve bújtak az 
Erzsébet sétány valamelyik fája mö­
gé, nehogy meglássa a tanár ur a 
füstöt s kivel nem mertek volna egy 
szót váltani, nehogy megérezze a 
dohány illatát a száján. A sétabotok 
merész iveket irva a levegőben, ka­
nyarodnak a boldog, független ifjú 
kezében, mintha minden járókelő­
nek oda akarnák kiáltani: ime, én 
egy érett ifjú vagyok! És az érett 
ifjú olyan lépésekkel megy végig a 
frissen aszfaltozott utczán, mintha 
azt akarná kifejezni: „örüljön az 
az utcza, hogy én még érdemesnek 
tarlom reá lépni is." —• így néz ki 
az utcza éretségi után Az utcza, 
amely szomorú képpel bújhat a föld 
alá szégyenében, mert hát neki nincs 
érettségije.

Megyek kikeresztelkedni.
Mármarosszigeten a Maiomketben 

együtt ül egy társasaság, melynek 
egtöbb tagja a Mózes valláshoz 

tartozik. Köztük van egy közismert 
íelybeli orvos is és épp arról folyik 

a szó miiyen egészségtelen idő van 
is mennyi a beteg. Betegségről 
évén szó, az orvos előadja, mily 
cülönös, hogy épp a zsidók bírnak 
egnagyobb halandósággal a vakbél­

gyulladás, orbáncz és fülbajok iránt, 
is ezzel vigan tovább söröznek. Az 
>gyik tag azonban szó nélkül felkel, 
izet és indul kifelé :

— Hová, hová? — kérdi tőle 
az orvos.

— Megyek kikeresztelkedni, — 
válaszolta a kereskedő, kétségbe­
esett komoly arczczal.

A csendőrök.
A múlt héten szóbeszéd volt egy 

gyöngyösi társaságban a csendőrök 
szigorúságáról. Felpanaszolta valaki, 
hogy már berúgni sem lehet, mert 
ha az ember jókedvvel és énekszót 
val megy az utcán, hát rögtön fülön 
csípik a csendőrök és megtiltják az 
éneket.
V Jódarabig hallgatta ezt a panasz­
kodást Kóczián Jenő a kedves hu­
moráról ismert felsőplebániai kán­
tor, amidőn egyszerre csak megszó­
lalva következőket mondta :

— Lári-fárl ez a sok panaszko­
dás, én mindennap énekelve megyek 
az utcán és nekem a csendőr még 
egyszer se tiltotta meg az éneket.

Mm Lajos

kőfaragó- és eSrkőtizIete
Budapest, VIIL, Köztemető-nt4-

Megyar művészek által ter­
vezett művészi síremlékek 
állandó kiállítása. Márvány, 

gránit- és syenit

s5i*emlékek
egyszeri! és díszesebb Hifiiéiben kapható. |
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LOWY JOZSEf- smmüííimi

Párbaj a bicskával.
Szombaton este haldokló, véres 

embert vittek kocsin Alsóiéiul vára. 
Az történt vele, hogy egy falubelije, 
ki rokona is bicskával mellbe szúrta. 
Az áldozatot Szórni Józsefnek hív­
ják, radamosi lakos. A véres cselről 
tudósítónk a kővetkezőket irja:

A Lántornyai vásárra együtt, men­
tek el liadamosból: az 5U éves 
Szórni József, Szórni János erdöőr 
és az erdőőr fiatal felesége. Mentek, 
inendegéllek, mig az idősebb Szórni 
egyszerre udvarolni kezdett a csinos 
menyecskének, ainii szemmel látha­
tóan szí vesen fog idolt. De hajh, 
ott volt a nagy akadály, a férj és 
emiatt, Szominak egyelőre megkel- 
lett elégednie azzal, hogy az asz- 
szony nem idegenkedik tőle. Köz­
ben elértek a bántornyai vásárra s 
miután ott elvégezték a dolgukat a 
szerelmes s/.ivü Szóiul József aján­
latot telt, ho.y térjenek be egy po­
hár borra a vendéglőbe. Úgy is tör- 
I ni. A korcsmában egyszerre Szórni 
Júzset nagy legény kezdett lenni, 
rio mikor már látta Szórni, 
hogy az erdős ellátásából nem lesz 
semmi, indítványt tett, hogy men­
jenek haza. KI ndultak. Ismét men­
tek, mentek, addig mentek, inig az 
idősebbik Szórni meg nem állott. 
Akkor megádul nk mi dnv i:;n. Kux

erdőszélen voltak. Szórni most már 
nem teketóriázott, hanem odaállott 
az asszony elé és ott, férje füle 
hallatára azt követelte tőle, hogy 
menjen be vele az erdőbe.

— Hohó, — mondta az erdős és 
vészjóslóan nézett a vén szerel­
mesre. De ez mit sem törődve a 
férj jelenlétével, megragadta az 
asszonyt és az erdő felé hurcolta. 

Persze az erdős sem nézhette 
tétlenül a dolgot. Védelmére kelt az 
asszonyának és erre a célra van e 
alkalmasabb eszköz, mint a bicska. 
Az erdős tehát bicskát rántott, nem­
különben a szerelmes Szórni is. És 
a másik percben olyan sz ibályszerü 
párbaj fejlődött ki közöttük az asz- 
szonyért, hogy csak úgy visszhang­
zott az erdő dühös lármájuktól. 
Egyszerre az egyikük felorditott és 
lezuhant a földre. A vére patakzott. 
Szórni József volt; a szive alatt a 
tüdeje táján elérte egy mély szúrás, 
mely alighanem a halálát okozza.

IRODALOM MŰVÉSZET
BUZAKALÁSZ.

Vadvirágos zöld mezőben 
Andalogva járok,
Köszöntgetnek mindenünnen 
Szép buzakalászok.

Buzakalász, ringó vetés, 
Aranysárga tenger . . .
Játszi szellő csókolgatja 
Édes szerelemmel.
Csókolgatja, ölelgeti 
Napsugárral egyre : — 
Kaszapengés . . . aratódal 
Csendül a fülembe.

Hálaadó hőimaként 
Magas égig szárnyal:
A legszebb, a legédesebb 
És a legdrágább dal!

Buzakalász, aranykalász 
Megcsókollak téged :
Te vagy a remény, üdv,
A kmyér, az élet!

Parse Vilmos.

A n gy várad! színházban a műi 
hét folyamán három estén a* ven­
dégszerepelt Rdtkay Márton a »Kiiály- 
szinhár« kitűnő művésze, a »Hiva­
talnok urak« »Szép Heléna« és 
»Luxemburg grófjáéban, óriási si­
kerrel, zsúfolt házak előtt, mely min­
den jelenetét zajos tapsokkal fogadta. 
Mellette a társulat tagjai is kivették 
részüket a sikerből és különösen 
tetsz-ettek : F. Károlyi Leuna, T. 
Pogány Janka, Tisza Karola, Hu­
ny ady, Kassay, Asszonyi es Mihályi, 
valamint Tóth Elek, Hajnal, Szarvasi, 
Dézsi és a drámában még Étsy 
Emilia. Rátkay után 3 estén át Pet- 
rass Sói vendégszeiepel a nagyvá­
radi fzinházhan.

A brassói nyári színház égése,
Konyáthy Jánost a derék kacsai 
ízmház igazgatóját váratlanul nagy 
szerencsétlenség su,tolta. Konyáthy 
tudvalevőleg a nyári szezont Bras­
sóban töltötte rendszerint, nagy­
számú társulatával. A megnyitó elő­
tt lás Julius 1-rc már ki is volt tűzve 
és bemutatóra a »K s cukros« ke­
rült vo na. Azonban múlt szomba­
ton és vasárnap g színházi helyisé­
gül szolgait nagy dnlcsarnokban jó- 
tékonycélu előadások voltak, mely 
alkalommal a »Bolygó hollandi« ke­
rült színre. Kedd n pedig n gyö-

L

10 K-tól feljebb remek kivitelű sírköves
__ __ _ __ _ rendkívüli nagy választékban kaphatót.

ins da pest, 88., Fő-utca 88. sz> (Pálffy-tér mellett) sa§ái BfiáasáSteae*

Itt hídon e eeahmAba 
vágó munkált, tómé­
tól javítások. vé*é- 
eek ól aranyozások 
jutányos*n és lelkl- 
lsmereteson késettl- 

nek.
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nyörü nagy épületben, ismeretlen 
okból, tűz támadt, mely az előadás­
ban használt remek díszleteket, fel­
szereléseket és magát az épületet 
is teljesen elhamvasztotta és igy 
most az igazgató nagy társulatával, 
szinházhiányában állomás nélkül áll. 
Konyáthy a hir vétele után azonnal 
intézkedett, hogy Brassóban uj szín­
kört építtessen és ha az idejében 
el nem készül, más állomást keres 
társulata számára.

Vidéki szerződtetések. Az utóbbi 
napokban a következő szerződteté­
sek történtek. Krecsányi Ignácz, a 
buda—temesvári színházak igazga­
tója, szerződtette Bacsányi Paula 
színésznőt; Szalkay Lajos, a szé­
kesfehérvári színház igazgatója, szer­
ződtette Nyikos Zsigmond énekes 
bonvivant színészt és Solti Károly 
ügyelőt; Polgár Károly, a délvidéki 
szinikerület igazgatója, szerződtette 
Halmos Gyula baritonistát és Pol­
gár Lujza karvezetőnőt; Krémer Jenő, 
a szegedi Vigszinpad igazgatója, 
szerződtette Greguss Margit naivát és 
Somogyi Nusi szubrettet; Heves 
Béla, a szatmári színház igazgatója, 
szerződtette Káldor Dezső énekes 
bonvivant színészt és Acél Jenő jel- 
lemszinészt; Szabó Ferenc, a nyit- 
rsi színház igazgatója, szerződtette 
Gulyás Menyhért operette-buffó ko­
mikust, Székely Renée operette-komi- 
kát és Balogh Béla énekes bónvi- 
vant-s? inészt; Krémer Sándor, a 
szabadkai színház igazgatója, szer­
ződtette Fenyő Emil szerelmes szí­
nészt ; Fehér Vilmos szinigazdató 
szerződtette Juhász Jenó operette- 
buffót és Lenkei György bonvivant- 
szinészt; Kiss Árpád színigazgató 
szerződtette Kun Sándor baritonistát.

Színészet Kispesten. MolndrGy\i\a. 
színtársulata czidőszerint Kispesten 
játszik a közönség állandó érdeklő­
dése és pártfogása mellett, amit meg 
is érdemel, mert eddig is már sok 
jeles ujdopságot mutattak be, A tár­
sulat jelesebb tagjai F. Baros Aranka, 
M. Jászay Mariska, Kósmárky Lujza, 
Füredy Ilonka. Fehér Erzsi, Hat­
vani Mariska, Barna Andor, Baróti 
Rezső, Tímár Béla, Bátosy Endre, 
Várady Ede, Kelemen Pál cs Mi­
hályi Károly, akik mind megnyerték 
»közönség tetszését. Á zenés dara- 
zokat az esztergomi 70. gyalogezred 
benekara kiséri.

Dr. Wettenstein SzanatoriumR.-T.
tüdőbeteg ambulatoriuma
VI. kerület, Délibáb-utcza 23. szám

Betegfelvétel és rendelés:
d. e. 9—12-ig, d. n. 2—5-ig.
Igazgató főorvos: Dr. Wettenstein József.

A halál torkában.
Isten háta mögött, a kopasz be­

lényesi hegyek aljában van egy pici 
falu. A vármegye mappáján is csak 
pindurka pont; belcfájul a szem, 
mig megleli. Buntyesd. Szegény, vi­
lágtól elmaradt pakuiárnép a lakója. 
Innen, Buntyesdröl jött most a meg­
rázó hir vékony telefondróton, ami 
ezt a szerencsétlen vidéket ami fi­
nom kultúránkhoz fűzi.

Az a féktelen, fatördelő vihar, 
mely végigszántott Bihar vármegyén 
Buntyesdct som kerülte ki. Ott 
csattogott órákhosszat a vilám 
a koldus vályogkalibák között. Bor 
zalmas felhőszakadás ömlött s * 
hegyekből zuhogó áradat irtó vész- 
szcl fenyegette a csöpp falut. Mikor

a vihar a legrémesebben tombolt s 
harsogva rohant mar a községen 
át az ár, kis tehenét akkor hajtotta 
haza a hegyi legelőről Szirb Nuc, a 
tizenhárom éves fiával, Mitruval.

Már a faluba értek, alig húsz 
lépésnyire a házuktól, amikor a 
zúgva rohanó szennyes ár, mely 
már gerendákat, ólakat cipelt a há­
tán, elragadta Szirb Nucot a fiát, 
meg a tehenét. Az ég haragjától 
reszkető emberek a házikójuk kis 
ablakán nézték a pusztulást. Látták 
a nagy veszedelmet, hallották a ré­
mes segélykilltásokat, de senki nem 
mert mozdulni. Csak imádkoztak és 
jajveszékeltek az emberek. A pisz­
kos hullámok meg térdig érő ma­
gasságban verték a vityillók falát.

A háza ajtajában várta kétségbe­
esetten az övéit Szirb Nucné, meg 
az özvegy menyecske lánya. A két 
asszony sikoltozva vetette magát a 
hömpölygő hullámok közé. Az anya 
veszendő fiát ragadta meg, akit már 
minden ereje elhagyott, aztán a 
férje után kapott, de a vadul rohanó 
ár kitépte a kezéből. Most a fiatal 
asszony gázolt az apja után, de a 
hullámok őt is elsodorták. Végre 
Desán János nevű fiatal legény jött 
segítségükre, aki a két asszonyt 
meg a fiút megmentette. Az apa a 
hullámok között lelte a halálát.

Egy óra múlva, mikor az Ítéletidő 
megszűnt, a 17. számú ház hídja 
előtt találtak a gazzal, iszappal bo­
rított holttesre.

Nyilt-tér.

cs. és klr. udv. hangszergyár 
központi főüzletében

Uni és Miié
ms I

Pl
BUDAPEST,
VI. kér., Rákóczi-ut 36. sz. alatt

kaphatók a legfőbb és
legolcsóbb hangszerek.

képes Árjegyzékek minden
czlkkről kőlön-külőn jelennek 
meg. Érdeklődőknek kívánatra 
ingyen és bérmentve küldetnek.
KITÜNTETVE 1 A m. kir. kormány 
által állapított „Millenniumi állami 
érem«-mel melyet a hangszer-csoport 
összes versenyzői közül kizárólag 

csakis ezégünk nyert el.

Fogak
szájpadlás n.álktil, rágásra azonnal hasz­
nálhatók, 4 koronától, Gyökóioltávoli- 

täs teljesen felesleges. Aranyhitlak és koronák 10 
óvi Írásbeli jótállással 24 óra alatt, vidékieknek 12 
óra alatt készíttetnek, foghnzás teljesen érzóstclc- 
nitvo, tartós tömések 3 koronától. Régi, haszna­
vehetetlen fogsorokat és fogakat 24 óra alatt haszna- 
ve he tővé alakitok. Mérsékelt árak ! Részletfizetésre 
is. Rendelés egész nap. Vasárnap és ünnepnap is.

Dr. HEGEDŰS 3HKHB
VII. kor. Erzsébct-körut 44. siám, földszin.
Suucziallsta minden fog- és szíVjhetégnégbon. 

Kérem a pontos ősimre Ügyelni,

m*
rf VALÓDIN

PALMA-KÄUCSUK
SAROK v.N CIPŐJÉN.

MA NEM <9Sm® ««ve*.-á
'’"’VfSJEGME

HÍREK
A király Budapesten.

A király szerdán délben két óra­
kor indult el Bécsből és este hat 
órakor érkezett Budapestre a nyugati 
pályaudvaron. A király különvonatát 
a magyar határtól Marx János elnök­
igazgató, Lendvay Márk és Steiszkál 
József főfelügyelők vezették. A nyu­
gati pályaudvaron ünnepélyesen fo­
gadták a királyt. Ott voltak a kor­
mány összes tagjai diszmagyarban 
a fővárosi bizottsági tagok, Boda 
Dezső főkapitány, Fülepp Kálmán fő­
polgármester és Bárczi István pol­
gármester, politikai és közéleti elő­
kelőségeink, a minisztériumok főbb 
tisztviselői. Az ünnepiesen földiszitett 
pályaudvarról a király a Váczi-kör- 
uton, a Fürdő-utczán s a Lánczhidon 
át hajtatott a Várba s az egész út­
vonalon mindenütt díszbe borították 
a házakat és iskolásgyerekek álltak 
sorfalat. Csütörtökön este az ország 
szövetkezett dalosegyesületei szere­
nádot adtak a királynak. Szombaton 
déli 12 órakor tartotta meg a király 
a budai vár dísztermében a trónbe­
szédet. Hüszonhatodikán, huszonki- 
lenczedikén és Julius harmadikán pe­
dig a Polgári Lövészegyesület király- 
lövészetet tart ő felsége tiszteletére. 
A versenyre József főherczeg, az 
egyesület örökös legfőbb főlövész- 
mcstere remek kivitelű serleget, Buda­
pest székesfőváros törvényhatósága 
száz darab aranyat, a fölmüvelésügyi 
cs honvédelmi minisztériumok pedig 
ötszáz-ötszáz koronát adományoztak. 
— A király szombafon délután há­
rom órakor a nyugati pályaudvarról 
Becsbe utazott, a honnan néhány 
nap múlva nyári üdülő helyére Isuhlbe 
utazik.

PótválaBzíások.

Karczag: Áb ra h á m Dezső Justh- 
púrti győzött 2023 szavazattal, F a- 
lussy Árpád Kossuthpárti 1610 
szavazatával szemden.

Békéscsaba: A c h i m L. András 
parasztpárli 1104 szavazattal győzött 
U r s i n y János párto kívüli függet­
lenségi 850 szavazatával szemben.

Verseczen: Láng Lajos munka­
párti győzött 1076 szavazattal H c é g n 
Reinhold német nemzetiségi 871 sza­
vazatával szemben. Miután Láng 
Lajost Dcbreczenben is megválasz­
tották, valószínű, hogy Verseczen 
még egy újabb választás lesz.

Gyorna: Kovács Gyula függet­
lenségi gazdapárti győzőit 73 szava­
zattal W inter Árpád gazdapárti 
ellen.

Orosháza: Dr. Bikády Gyula, 
Justh párti gyuzö.t 150 szavazat- 
többséggel Reck Géza munkapárti 
ellen.

Nagyigmdndon : T h a 1 y Ferencz, 
pártonkivüli függetlenségi győzött 200 
szavazattal, II unkát" Béla munka­
párti ellen.

- V~. A A

Apattnban: Zsnborg József 
munkapárti győzöttFernb ach Ká­
roly Justh párti ellen.

Véres bosszú.
Kozma András köszörűs 8 év ót^ 

él közös háztartásban Szikszai Apók 
loniával, a ki jelenleg egyik kávé­
házban takarítónő. Utóbbi időben az 
asszony ivásnak adta magát s Kozma 
emiatt elzavarta magától. A mikor az 
asszony otthagyta Kozmát, ez ismét 
visszahívta s többször felkereste, 
hogy a visszatérésre bírja. — Az 
asszony azonban nem akart vissza-, 
menni. Szombaton délután egy cse­
lédelhelyező intézetben járt Szikszai 
Apollonia, a hol őt a férfi felkereste. 
Az asszony most sem hajlott a hí­
vására, mire Kozma revolvert rántott 
elő s kétszer egymásután közvetlen 
közelből rálőtt. Az első lövés a kar­
jába turódott az asszonynak, a ki 
ekkor megragadta a férfi kezét. Ez 
azonban másodszor is elsütötte a 
revolvert s a golyó a hátába fúró­
dott Szikszai Apollóniának, a ki si­
koltozva menekült az utcára. Az 
asszonyt súlyos sérüléseivel a kór­
házba szállították.

Kitűnő szórakozó hely. A fővá­
ros egyik élénk látogatottságu szó­
rakozóhelye a remek kiállítású Hó- 
dossy A.-féle kávéház az Arena-ut 
és Damjanich-utcza sarkán, a hol 
Rácz Gyula kitűnő zenekára tartja 
esténként a legújabb zenei ujdosá- 
gokból válogatott hangversenyét és 
a hol a tulaldonos maga gondosko­
dik vendégei pontos kiszolgálásáról.

A tisztítás ideális módját ve­
zette be a Katzer-féle molykár ellen 
védő és raktározó részv. társ. (Ó ti. 
44.) Ez az előnyösen ismert fővárosi 
ezég egy valamennyi kulturállamoí- 
ban szabadalmazott rendszer alapján 
zseniális berendezést teremtett, mély 
a szivóléggel való tisztítás terén való­
sággal korszakalkotó. E szabadalma-1 
zott újdonság egy s zi vó 1 é|gtisz­
títás hoz való szövetovó 
alátétből áll, mely a szabad lég 
beözönlését lehetővé tevén, a leg­
alaposabb tiszlitás mellett a szőnye­
gek cs szövetek teljes kíméletét biz­
tosítja, a mennyiben a szívócsőnek 
túlságos odatapadása nem állhat be 
és igy rongálódás sem történik. A 
Katzer-féle intézetnek egy hatamas 
helyiségét a padló egész nagyságá­
ban ellátták ilyen szövetovó alátéttel, 
mely hygiénikus szempontokból is 
nagyfontosságu, mert a por felszál­
lása tehát a levegő megfertősése is 
elkerültetik. Katzer József vezérigaz­
gató tegnap egy szakemberekből álló 
nagyobb társaságnak bemutatta a már 
teljes üzemben levő berendezést, mely 
általános meglepetést keltett tökéle­
tességével. Még a finomabb szövetek 
is abszolút módon tisztíthatok még a 
berendezés segítségével szivólég ut­
ján, anélkül, hogy azok a legcseké­
lyebb mértékben is megkárosodhat­
nának. A bemutatás alkalmával a 
magyar szücsmcsterek országos egye­
sületét Kűszeghy József alelnök 
Reichenberg Jakab képvisel­
ték. E berendezése alapján a Katzer- 
féle intézet most már nemcsak a sző­
nyegelv megóvását, hanem azonnali 
szivólég tisztítását is elvállalja.

Kiadja:
A „NAPLÓ" UJSAGVÄLLALATA.

Z ét 1 o @ o z «5 dulálk a.t
brilliánsokat, ékszereket, aranyat, ezüstöt, 
platinát legmagasabb árban veszek. Bril- 
liánsokért többet fizetek, mint amennyiért 
njonnan vették, Schlier Iiidor, Sip-utcia 8.
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lz Angyalföld titkai.
------ -- NAPLÓ 1910. Junius 27

?- 27 (Regény.)
': Az asszony hozzásimult a mámor­
tól, örömtől reszkető férfiúhoz.

— Nem bánod meg Örzse ?
— Soha! Isten engem úgy segél­

yen!
— Jól van, te akartad : . . ne 

halljam aztán panaszodat 1 . . .
Ezzel bezárta a podgyászkocsi aj­

taját és eltűnt vele a kocsi sötétsé­
gében.

* *
V- *
; És a hold olyan boldogon mo­
solygott e két nyomorult emberi 
lény, hirtelen támadt nagy boldog­
ságán ... És átlopődzott a házak 
tetején, a szűk, rideg udvarokba és 
bekandikált egy nagy szürke, szo­
morú ház nehéz ablakfüggönyein, 
jegy csinos kis hálószobába, melynek 
kandallójában vígan pattogott a tűz 
és a rózsaszínű lámpa enyhe fénye 
végig ragyogott a kényelmes selyem­
székeken és aranyozott lábú aszta­
lokon. A puha, kényelmes ágy 
csipketakaróján pazarul elhintett, illa­
tos rózsák hevertek, illatukkal mámo­
rossá, kábítóvá téve a szoba levegőjét 
Egy hintaszékben kényelmesen elte­
rülve Jenő várakozott ... A kaczé- 
rul megtérített asztalkán, különleges 
déli gyümölcsök... a hűtőben pezs- 
gős palaczkok kínálkoztak fogyasz­
tásra ... Az óra mutatója mind 
előbbre haladt és a lépcsőkön se 
női ruha susogás, se közeledő lép­
tek zaja nem hallatszott ... A 
kandallóban a tűz elhamvadt . . . 
a hűtőben a jég elolvadt ... a 
(gyertyák már majdnem tövig leég­
tek .. . Mikor az óra végre tizet 
ütött, Jenő dühösen felugrott, szi­
varcsutkáját a kandallóba dobta és 
Jtirohant az ajtón.

A hold korongja n, 
a tehetetlen ifjú harz 
lyen rikító ellentét . , 
lem fényes oltára —

gyot kaczagott 
jjfán . . . Mi- 
. Itt a szere- 
istenség nél­

kül .. . amott pedig az ócska bu- 
torszállitó kocsiban az isteni szerelmi 
áldozat — oltár nélkül.

Azután tovább surrant a kaczagó 
holdsugár, — megérintette a deszka­
kerítést, melynek árnyában egy mo­
csár közelében a postás tökrésze­
gen fetrengett és megállapodott a 
Monori-villa ablakán ahonnan az 
Íróasztalnál tilő házigazda sápadt 
arczába tekintett; a házigazda szá­
molt — felsóhajtott, — ismét szá­
molt . .. hideg verítékek gyöngyöz­
tek a homlokán ... de a száma­
dás eredménye nem elégítette ki... 
Nem messze tőle, a folyosó túlsó 
oldalán egy duzzadó nyugágyon 
Gitta hevert és unalmában egy fran- 
czia regényben lapozgatott, mialatt 
homlokán egy gonosz, sötét ba­
rázda képződött.

Két óra múlva a szép asszony 
már férje oldalán mosolyogva jelent 
meg az alkonzul estélyén . . . Mo­
non azonban nem mosolygott . . . 
sápadt és ideges volt; elveszett 
embernek érezte magát, ha hitele­
zőit másnap képtelen lesz kielégí­
teni . . . Félénken nézett ragyogó 
feleségére, aki szinte leroskadt a 
nehéz csipkék és ékszerek alatt és 
büszkén mint egy fejedelemnő ka- 
ezérkodott barátaival. Honnan vette 
az ördögi nő azt az elpusztíthatat­
lan életérőt, mely nem csökkent, 
nem rettent vissza a legsötétebb 
bűntől sem? Sohase jelent meg 
neki, annak a boldogtalan ember­
nek az üldöző árnya, aki miatta sti- 
lyedt az élet posványába . . . Lám, 
Monori nem tudta elfelejteni régi 
barátját . . . néhány nap óta lép- 
ten-nyomon felelevenedett előtte ...

(Folytatása következik.)

Hirdetések
felvétetnek a

kiadóhivatalban.

Gerber vendéglője
Aréna-ut 74. szám alatt 

létezik.
Volt pálma liget.

A,Riviéra* Budapesten,
Tisztelettel értesítjük vendégeinket, 
hogy „Riviera kávéház. te- 
rasszát (VII., Aréna-ut 19.) két­
szeresen megnagyobbitoituk és dú­
san elláttuk délszaki növényekkel, 
amiért is Budapest látványosságát 
képezi. Minden este a hires szólista 
Kiss Párád! Nácit 14 tagból álló 
zenekara hangversenyez. Úgy a 
fővárosi, mint a vidéki művészek 
irók és színészek találkozó helye.
Pontos kiszolgálás. — Tisztelettel

Kovács Zsigmond és Fia
tulajdonosok.

Hodosi A.
Aréna kávéházában

(Aréna-ut és Damjanich-utcza sarok.) 
Május 1-től kezdve minden este hírneves

Rácz Gyula
teljes zenekarával hangversenyez. — A vidék­
ről felránduló közönség találkozó helye.

OSTENDE-KAVÉHÁZ
RÁKÓCZI-UT 10.

Előkelő családok találkozóhelye.
Remek hideg vacsorák, melyet házilag tranczia 

szakácsom által készíttetek
Esténként

Győri Vörös Miska
a közkedvelt cigányprímás teljes zene­

karával hangversenyez
Bdre. pártfogást kér

Gross Ödön
Telefon:3-68,86-4ŐÍLS'IM.1 Ö

rak tulajdonosa.

CZIMBALMOKAT
a legújabb szaba­
dalmazott rendszer 
szerint legjobbat ké­
szít (részletfizetésre 
is) a czimbalomké- 
szités elismert első 

szakértője

Habits Antal
hangszerkészítő mester.

BUDAPEST,
Erzsébet-körnt 42. szám.

BÚTOR.
Árverésen vett régi és uj, legol­
csóbbtól a legjobb minőségig. Úgy­
szintén amerikai íróasztalok, 
mahagóni háló-, ebédló- és 
úri szobák, angol bőrgarnitú­
rák, szalongarniturák, sző­
nyegek, csillárok, petróleum­
lámpák, olajfestmények és 
irodai berendezések legolcsób­

ban beszerezhetők
Ancsel és társánál,

Dob utcza 23.

I Budapest éjjel!
Látványossága

a GERUH kdvéhdz
VII., Dob-u. 65. Erzsébel-kórut sarok.
Egész éjjel nyitva.
esténkint Komáromi Bertók 
Jóska teljes zenekarával hang­

versenyez.
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„DARABJA

Nem Kell többé kávét főzni, 
_ sem cukrot venni I
iUMMKOCKA

' **jben feloldva, azonnal teljesen kész.
I jóízű fekete-vágy tejesHavél nyújt.
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Nem érdemes rongyosan járni!

7 Hol találkozunk ?
Színészek, lrtfk és művészeit lalfilRozd Reive:

»METEOR* ^vé|iáza
BUDAPEST, Erzsébet-körut 6, szám,
ahol az összes hazai és külföldi hírlapok 
olvashatók és mindenféle kávéházi italok 
a legméltányossabb árban számíttatnak.

Hdztnlajdonosok ős 
lakók ügyeimébe.
Lakásának poloska és moly elleni kar­
bantartásait helyiségenkint ötven fillér 

havi díjért elválalja

STANDARD
féreg elleni karbantartó társaság.
IV. Kossuth Lajos-utcza 14-16.

Telefon 66 63.

Hapesl. III. tor., Mia* 11. i
cs. és klr. szabadalma­
zott iégszekrénygyóros.
Raktáron tart és jutányos áron elad minden­
nemű hús- és étek- sörkimérőkészüléket, 
borkimérőasztalt, fagylaithtitőt. Szabadalma­
zott tartályt és fagyasztó gépet. : : : : : :

Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve,
W* Cégemre tessék ügyelni. 
Gyáram 1873. év óta áll fenn.

Ha 02 formier rendelhetett divatos 
ilfönyt, felöltőt vagy téli kabátot 

_ _ _  __  _ _ _ _ — - lmom gvapjnszövetböl mérték után.
JPriKESCHmANN' űím férfi-szabó mester 
BUDAPEST, Thökőly-út 20. szám I. em. -—ieknek tí1?“1 htrmei|t»

*. Globus“ mflintézet és kiadóvállalat részvénytársaság körforgógépen, Budapesten, VI., Aradl-utcza a sz.


